

方濟各在聖地的呼籲——要成為復活的男與女

『願眾人合而為一』是教宗方濟各到聖地朝聖的口號，他重申基督徒要致力走上邁向合一的道路，甚至「要與猶太教、伊斯蘭教和其他傳統宗教發展真誠的對談。」（以上是教宗方濟各與宗主教巴爾多祿茂共同簽署的聲明。）

事實上，教宗這次朝聖之旅主要在耶穌聖墓教堂與君士坦丁堡東正教宗主教巴爾多祿茂和耶路撒冷教會負責人見面，目的是更新那在50年前，保祿六世與雅典納哥拉在耶路撒冷所表達願意合一。毋容置疑，現任教宗在聖地再次強調，不同宗教之間的對談能大力促進和平的途徑。

美國猶太教不同宗教委員會國際事宜主席大偉•魯森經師（rabbino David Rosen）熱切地期待教宗的蒞臨，就予以證明。《新城》記者保祿•羅里格（Paolo Loriga）到耶路撒冷大偉•魯森的寓所訪問（Intervistato）他。經師聲稱：大部份的猶太教徒和經師對教宗這次探訪抱樂觀態度。他們認為教宗方濟各對於猶太教徒的良知和基督徒的概念將留下深邃與正面的影響。魯森既是猶太教的經師，又是重要的人物，他與其他400位人士簽署歡迎教宗的蒞臨。魯森表示，這不僅是一個尊敬的舉止，更是「重新發現猶太教徒與天主教徒弟兄之情的標記。」他補充說：「我確信這次探訪將是卓越無比，一件賞心樂事。」

教宗方濟各向阿巴斯和佩雷斯強烈的呼籲（invito di Papa Francesco a Peres e Abbas，）也可以證明。教宗說：我邀請巴勒斯坦總統馬哈茂德•阿巴斯（Mahmoud Abbas）和以色列總統希蒙•佩雷斯（Simon Peres）與我一起誠心禱告，祈求天主賜予和平的恩寵。5月25日，教宗在伯利恒馬槽廣場的彌撒講道中說：「我提供梵蒂岡，我的家，作為這個祈禱與相見的地方。」巴勒斯坦拉丁天主教副主教威廉•梭馬利蒙席（mons. William Shomali，）表示：「我們都感到驚喜。」教宗確實進行這種串針引線偉大的工作。本來希望在這次探訪中，能達成這個共同的祈禱，可惜未能如願以償。來自拉馬爾阿（Ramallah）在社會福利部工作的譚納•嚴斯赫（Tana Imseeh）對教宗的呼籲表示：「我們聽到這個歷史性的宣佈。我相信一定會結出和平的美果。」

教宗從約旦到達白冷，獲得阿卜杜拉熱烈的歡迎。教宗又參觀耶穌受洗的約旦河，與六百位敘利亞難民見面，其中也包括年輕的傷者和殘疾人士。

教宗到達巴勒斯坦後，不管什麼禮節，向政府官員表達他的願景：「希望利劍能變成犁，但願這片土地能重現昔日的繁華與和諧。」最後，又加上強烈的一句「現在是結束那不能再接受的紛爭情況。」他又指明：「已到了人人鼓起勇氣，締結和平的時候。」

往馬槽廣場的路上，靠近那分隔白冷與以色列圍牆的地方，教宗要求專車停下來。他靠近圍牆，並站在牆壁前，收斂心神，祈禱數分鐘。隨後，他把額前貼著牆壁，表示與人民感同身受，明白他們的苦楚。這樣的停頓，沒有事前的安排。然而，教宗坦白地表示：「締造和平非易事，但生活缺乏平安是一種折磨。」

詳情可點擊<http://w2.vatican.va/content/francesco/it/travels/2014/outside/documents/papa-francesco-terra-santa-2014.html>